

有趣! 原本没虎偏叫“虎” 48个“虎地名”还真唬人

明年是虎年。虽然虎给人凶猛的感觉,但是老百姓对虎却是比较偏爱的。昨天,南京市地名协会常务理事薛光告诉记者,他最近统计了一下,南京和老虎有关的老地名,至少有48个(含重名);不过,有“虎”的地名可不一定与“虎”有关。

郊区“老虎”多

老虎头:
原本叫做“娄湖头”

在南京地名网上搜索含“虎”的地名,记者发现多分布在江宁和江北,在主城区不多见——看来,猛虎一直藏匿在南京郊区的深山当中。

记者看到,总共18个“老虎”地名中,有3个老虎山、3个老虎洞、3个老虎桥、2个老虎岗、2个老虎头(一个位于雨花门内,东起江宁路,西至转龙巷;一个是居民区,位于下关金陵村);此外,还有老虎窝、老虎洼等。

其实,有“虎”的地名不一定与“虎”有关。比较值得一说的,就是雨花门内的“老虎头”这个地名。有人认为,周处除三害之一的猛虎时,虎头落于此处,后人为了纪念他改邪归正,所以起名“老虎头”。但薛光告诉记者,这里其实和老虎没有任何关系,周处打虎并不是在南京,因此说老虎头和周处打虎有关,显然不成立。实际上,“老虎头”只是“娄湖头”的谐音。古书记载,三国东吴时期,孙权谋臣张昭居住于此,张昭受封娄侯,他在宅前开挖水塘,称为“娄湖”,当时的人便称其宅所在地为“娄湖头”。后来娄湖渐

渐干涸,成了巷子,“娄湖”的名字也在众人的口口相传中,演化成了今天的“老虎头”。

养虎巷:
600年前是皇家养虎场

看了老虎头,自然少不了距离不远的养虎巷。

南京地方志专家陈济民老先生告诉记者,养虎巷之所以得名,是因为这里曾是皇家养虎场,确实有许多老虎停留过。许多老南京都知道这条巷名的来历,这里曾是明朝的皇家动物园。据说朱元璋定都南京后,在大修城墙、大建宫殿的同时,也顺便建了个皇家动物园,一些身躯过于庞大的动物,或者是野性未驯的猛兽,都被安置在皇城之外。养虎巷,就是当年朱元璋圈养各地进贡猛虎的地方。

不过,还有一个说法是,朱元璋关节疼痛难忍,宫中御医开出虎骨泡酒的药方。朱元璋喝了以后感觉效果很好,便下旨在城外圈养老虎,以便自己和皇室人员能随时喝上虎骨酒,地点就选在现在的养虎巷以及再稍南一些的养虎仓一带。后来朱元璋的儿子朱棣迁都北京,曾经盛极一时的皇家动物园渐渐衰败,皇家养虎场也逐渐废弃,空留一个地名。

南京部分“虎地名”(包括重名)

养虎巷、虎啸花园、虎踞路、虎踞南路、虎踞北路、虎踞关、虎踞村、虎贲仓、虎丘路、虎山街、虎头墩、虎贲佑、虎跃路、虎桥村、虎山、北虎口、打虎巷、龙虎巷、老虎桥、老虎桥居民区、老虎头、老虎洞、老虎山、龙虎营、龙虎巷、老虎山洼、老虎井、养虎仓、老虎灶、双虎、双虎村、双虎水库、老虎窝、老虎洼、老虎岗、老虎岗村、龙虎村、龙虎桥、养虎巷四十四里等。

市区“老虎”少

老虎桥:
先有桥还是先有监狱?

南京有三处老虎桥(包括一个居民区),最出名的还是位于进香河附近的老虎桥——因为很多南京人会想到“老虎桥监狱”,虽然现已拆迁,但很多人仍对它印象深刻。对于社会上一种流行说法:老虎桥原是进香河上的一座桥,因为邻近监狱,旧时称“人狱同人虎口”,桥因此得名。也就是说,先有监狱后有桥,桥因为邻近如狼似虎的监狱,才叫做“老虎桥”的。

昨天,陈济民告诉记者,这个说法其实不对,实际情况正好相反,是监狱因为桥而得名。筑桥是在光绪元年,建监狱是在30年后的光绪三十一年。据介绍,这个监狱始建于1905年,而老虎桥的建造是早在30年前的光绪元年(1875年),由“邑人林森茂捐修”。这个桥架在进香河上,桥东附近有两座园林,一座叫做集园,一座叫蔚园。蔚园内有多处景点,其中一个景点叫“老虎刺”,正对该桥,于是桥取景名叫“老虎桥”。民国时期,因为这个监狱邻近老虎桥,人们就习称为“老虎桥监狱”。

分析
原本与虎无关
为什么叫老虎?

薛光分析,细数南京的虎地名,会发现它们多半与虎无关。至于为什么不曾有虎却名中带虎,这是一个有趣的文化现象。薛光认为,中国人一向喜欢用虎、龙、凤之类的字眼,因为它们象征着勇猛、气势非凡。地名中这种攀龙附凤的文化现象,大体可分为几种类型:如以保护神得名,如龙虎营(在六合六城镇东南,明设龙虎卫所,后附近的村以此得名,称龙虎村)、龙虎巷(南门镇内,明代以“龙虎卫”得名);此外还有祈求吉祥幸福、象征统治权力的,如以“龙蟠虎踞”为地名源的地名群,如龙蟠里、龙蟠路、虎踞路、虎踞南路、虎踞北路、虎踞关等。

那么,“龙蟠虎踞”是如何得来的呢?据传三国孙权时,诸葛亮出使东吴途经秣陵,曾登上石头山(今清凉山),驻马观察南京的地理形势,盛赞:“钟山龙蟠,石头虎踞,此乃帝王之宅也。”于是人们便选诸葛亮佳句命名虎踞关、龙蟠里。

快报记者 项风华

城事连连看

成都:
不扫落叶自然成景
南京:
北京西路也这样的



地上的落叶(资料图片)

他们这样做——

日前,成都市经过筛选已确定12条街道、6个街心花园,实行“只拣不扫”,全力打造“银杏小径”落叶景观。

我们这样做——

那么,南京能否向成都学习呢?昨天市容局相关人员认为,南京完全学习似乎不太现实。

市容局环卫处相关人员告诉记者,和成都相比,南京道路两边主要种植的是梧桐树,在秋冬季节,飘落而下的梧桐树叶偏大、偏枯,而且比较脏,所以他们一直要求环卫工人对主干道和慢车道上的树叶进行全部清扫,保证道路干净,南京要想学习成都都不太现实。

但是相关人员表示,南京其实也有例外,比如北京西路,是南京唯一一条两旁种植银杏的道路,在相关要求上就比较放松。“我们也希望在慢车道和花圃中适当保留一些银杏树叶,用银杏小径,美化城市。”相关人员说,成都的做法对他们还是有借鉴作用,像是在中山陵景区等旅游景点可以适当学习,打造不一般的景象。

快报记者 赵丹丹

地板“负利润”销售

随着冬季装修的兴起,各大卖场木地板销售再掀浪潮。12月19日~20日,石林家家聚聚集了国内地板30强品牌,将以高品质产品和超低价特惠打造本年度最后一次超性价比的500万促销钜献。

届时,将有来自全国各地的知名地板企业列阵家家聚,参加本次活动的品牌有圣象、鑫屋、生活家、升达、安信、久扬、爱诺法赛、华明、柏林、李洋、万里、万福麒麟、誉丰、老树林、联合地板等国内30强的地板品牌。本次盛会,家家聚将以强大的营销品牌及市场为基础,形成厂商联合销售,共同让利给消费者,做

出一场本年度地板行业颇具影响力的品牌促销。

各品牌厂商也纷纷制定出09年度最强有力的促销政策,如现场购物返现、折上再折、买就送等主力促销,有些商家还推出工厂直供商品,部分商品竟能达到“零利润”甚至是“负利润”,让消费者得到从未有的实惠。为保证消费者购买到最低价商品,各商家还联合作出“在3个月时间内,价高退差”的承诺,让消费者买的放心、称心。

家家聚还特意买断260万商品,推出超级买断价、买断型号、买断品牌以及买断服务,竭力把此次活动推向最高潮。同时家家聚还将推出“现场交定金500元送现金”的举措,为消费者营造一个舒心的购物条件。

"2009 苏宁·新浪家电网络盛典"全面启动

近日,苏宁将与新浪网第四次携手,拉开家电网络盛典的序幕,中外近300个主流品牌家电制造商全程鼎力支持。本次评选无疑也是消费者进行理性挑选和获得最大实惠的好时机。

苏宁与新浪网联手举办的家电网络盛典,已经成为了全民参与的中国家电行业年终盘点大戏,被誉为中国家电年度“奥斯卡”,消费者不仅可以从网页上获知相关的人围产品,更可以第一时间在苏宁易购网浏览更多的相关产品信息。苏宁全国900多家门店将对参与评选活动的品牌和型号进行重点展示和推荐,消费者可现场参与投票评选,购买入围机型产品

还可享受相应的优惠。

为了鼓励消费者积极参与此次家电网络盛典,苏宁将针对所有参与投票的消费者进行抽奖,并有机会活动手机大奖。

据介绍,本届家电网络盛典获得了诸多品牌的支持,从活动筹备之初,各大品牌就表现出了空前的关注,都拿出了各自品牌本年度的明星产品参选。笔者了解到,西门子、三星、索尼、惠而浦、诺基亚、摩托罗拉、松下、海尔、长虹、美的、TCL等中外知名家电品牌,积极配合本次家电网络盛典的开展。家电网络盛典的各大奖项已经成为各大厂商志在必夺的目标。

经过层层筛选,最终获得家电年度盛典提名的共有7大品类近200款机型,包括今年家电市场经典畅销机型、年度新品等。如:飞利浦平板LCD-40E66A、惠而浦空调ASH-90C(香槟金)、志高空调KFR-35GW/MD(M100A)+1、惠而浦空调AVH-170C、iPhone、诺基亚N97、三星手机M2710C、索尼T90、佳能单反EOS 500D、尼康单反D90、惠普笔记本CQ40、联想笔记本U150等产品。这些产品不仅在终端受到了广大消费者的好评,更代表了2009年市场消费的主流。